Vorderachse 1.1

Vorderachse mit Federbeinen Typ 1/1302

\

o
..
& o
31 =

1 - Federbein 11 - Seitliche Spurstangen

2 - Federbeinlager 12 - Mittlere Spurstange
3 - Gummihehifeder 13 - Lenkungsddmpfer
& - Querlenker 14 - Lagerbock fir Hilfslenker
5 - Exzenterschraube fir 15 - Hilfslenker
Sturzeinstellung 16 - Lenkgelriebe
& - Stabilisator 17 - Lenkhebel
7 - Rahmenkopf 18 - Kreuzgelenk
8 - Achsschenkel 19 - Gelenkwelle
9 - Filhrungsgelenk 20 - Manielrohr
10 - Bremsscheibe 21 - Lenkstockschalter
Vorderachse mit Federbeinen Typ 1/1302 5-1

539.306.00 ¥ &, Machirag Printed in Germany 11.70
www.vw1302.de



V1-1 Vorderachse

Die Vorderrider des Typ 1 sind an Federbeinen (1) einzeln aufgehingt. Die Federbeine, als doppelt wirkende
Stoldampfer ausgebildet, tragen oben die progressiv wirkenden Schraubenfedern und sind unfen mit Achs-
schenkeln (8) und Filhrungsgelenken (%) verschraubt. Mit einem Lagerkdrper, der ein Kugellager und Gummi-
element aufnimmt (Federbeinlager, 2) sind die Federbeine oben am Aufbau drehbar befestigt. Die Federwege
werden oben durch eine Gummihohlifeder (3) und nach unten durch einen Gummianschlag im StoBldampfer
begrenz!, Der Querlenker (4) ist als einfacher Schmiedearm ausgefihrt und in einem Silentblock am Rahmen-
kopf gelagert. Uber eine Exzenterschraube (5) und -scheibe kann der Sturz der Vorderrdder eingestellt werden,
Der Stabilisator (6) ist als Zugstrebe ausgebildet. Er ist mit Gummilagern am Rahmenkopf (7) befestigt und
in einem Gummi-Metallager im Querlenker gelagert und Ubernimmt zusammen mit dem Querlenker die
Radfiilhrung. Bei Kurvenfahrt wirkt er aullerdem der Aufbauneigung entgegen.

Bremsscheiben {10) und Radnaben sind in einem Stick gegossen und auf den Radlagerzapfen in Kegelrollen-
lagern gelagert.

5-2

Vorderachse mit Federbeinen Typ 1/1302

www.vw1302.de



Lenkung

14

Rollenlenkung Typ 1/1302

1 - Unleres Krevzgelenk

2 - Haltering fur Gelenkschutzhille

3 - Dichtring fiir Lenkspindel

4 - Einstellscheibe fir Lenkspindel

5 - Oberes Schriagkugellager fir Lenkspindel

6 - Dichtung

7 - Deckel fir Lenkgehduse

8 - Lenkspindel

9 - Einstellschraube fir Lenkrollenwelle
10 - Kontermutter fur Einstellschravbe
11 - Lenkrolle

12 - Unteres Schragkugellager

13 - Einstellschraube fir Lenkspindel
14 - Kontermutier

15 - Lenkgehduse

16 - Aluminium-Stoplen

17 - Arretierschraube (Einstellwerkzeug)
18 - Lenkrollenwelle

19 - Sicherungsmutier

20 - Lenkhebel

1 - Schrigkugellager fir Lenkrolle
22 - Lagerbolzen fur Lenkrolle

539.204.00 ¥V 4. Machirag Printed in Germany 11,70

Rollenlenkung Typ 1/1302

www.vw1302.de

1-3



V1.2 Lenkung

Alle Modelle des YW 1302 sind mit einer Rollenlenkung ausgestattet, die im Prinzip mit der Rollenlenkung
Typ 1 und 3 identisch ist. Die Lenksdule, in einer Madelhiilse im Mantelrohr und in einem Kugellager im
Lenkstockschalter gelagert, ist durch eine Gelenkwelle mit zwei Kreuzgelenken mit der Lenkspindel des Lenk-
getriebes verbunden. Das Lenkgelriebe ist mit drei Schrauben seitlich am Langstridger angeschraubt. Die
Lenkbewegungen werden Uber die Lenkspindel und Lenkrollenwelle auf den Lenkhebel ibertragen.

Vom Lenkhebel wird die Lenkkraft iber die mittlere Spurstange, einen Hilfslenker und die beiden seitlichen
Spurstangen, auf die Vorderrdder geleitet. Ein hydraulischer Lenkungsddmpler, der am Rahmenkopf be-
festigt ist, dampft die Fahrbahnstéle.

Im Lenkgetriebe steht eine einstellbare Lenkspindel iber eine nadelgelagerte Lenkrolle mit der Lenkrollen-
welle in Eingriff. Die Lenkspindel ist im Lenkgehéuse in zwei Schrigkugellagern gelagert, die Lenkrollenwelle
im Lenkgehduse und im Gehdusedeckel in je einer Bronzebuchse. Die Einstellung der Lenkspindel erfolgt
durch eine Einstellscheibe unter dem oberen Schrigkugellager. Die Lenkrollenwelle, das heiBt die Eingriffs-
tiefe der Lenkrolle in die Lenkspindel, wird durch eine Einstellschraube im Deckel des Lenkgehduses eingestellt.

Es ist konstruktiv bedingt, dafl die Rollenlenkung nur in einem bestimmien Bereich um die Mittelstellung
spielfrei ist, das heiBt, daB sich bei groBieren Lenkeinschlagen im Stand zunehmend Spiel zwischen Lenkspindel
und Lenkrolle bemerkbar macht. Im Fahrbetrieb tritt dieses Spiel infolge der hohen Rickstellkrafte an den
Vorderrddern nicht in Erscheinung.

Fir die Mittelstellung der Lenkung ist im Lenkgehduse — dem Lenkhebel gegeniber — ein Aluminium-
Stopfen (16) mit einer kegeligen Eindrickung eingepreBt. Mit Hilfe einer Arretierschraube (17), die in den
Lenkhebel eingeschraubt wird und mit ihrer Zentrierspitze in die kegelige Vertiefung des Aluminium-3topfens
greift, wird zum Prifen und Einstellen der Spur die Mittelstellung der Lenkung fixiert.

1-4

Rollenlenkung Typ 1/1302

www.vw1302.de



1-4 Rollenlenkung Typ 1/1302

www.vw1302.de



Lenkung v1-2

Lenkgestdnge Typ 1 und 3

Der Typ 1 und 3 besitzen je zwei warlungsfreie Spurstangen, die geschitzt hinter der Varderachse liegen.
Beide Spurstangen sind einstellbar. Die Bewegungen des Lenkhebels werden dber die Spurstangen auf die
Vorderrdder Ubertragen. Durch einen hydraulischen Lenkungsddmpfer werden Fahrbahnstcle weitgehend
geddmpfl. Er ist am Vorderachskorper und an der Spurstange bzw. bei Typ 3 am Lenkhebel angeschraubt,

Lenkgestéiinge Typ 2

Beim Transporter Ubertragt der Lenkstockhebel die Bewegung tber eine einstellbare Schubstange auf den
Lenkhebel (Umlenkhebel) und zwei wartungsireie Spurstangen auf die Vorderrdder. Bei den Spurstangen
ist eine verstellbar und die andere starr ausgefihrt. Der hydroulische Lenkungsddmpfer ist am Vorderachs-
kérper und am Lenkhebel angeschraubt.

Lenkgestédnge Typ 1/1302 und Typ 4

Der Typ 1/1302 und Typ & hat drei wartungsfreie Spurstangen. Die mittlere Spurstange ist starr, wihrend die
beiden dulleren einstellbar sind.

Die Bewegungen des Lenkhebels werden (ber die mittlere Spurstange auf den Hilfslenker iberfragen, der
wartungsfrei in einem Gummimetallager des Lagerbockes gelagert ist.

Durch zwei Einstellschrauben am Lagerbock wird der Weg des Hilfslenker und damit der Radeinschlag
nach links und rechis begrenzt. Der Lagerbock ist mit drei Schrauben am Léngsirager befestigt.

Der hydraulische Lenkungsddampfer ist am Rahmenkopf bzw. Vorderachstrdger und an der mittleren Spur-
sfange angeschraubt.

Lenkgestdnge Modell 481

Das Modell 481 hat zwei wartungsfreie Spurstangen, von denen die in Fahririchtung links liegende Spurstange
einstellbar ist. Beide Spurslangen sind an der Zahnstange des Lenkgetriebes befestigl. Die Bewegungen der
Zahnstange werden von den Spurstangen jeweils auf den entsprechenden Lenkhebel iibertragen, der zu-
sammen mil dem Federbein am Radlagergehduse angeschraubt ist.

Der Radeinschlag nach links und rechis erfolgt je nach Einfederungszustand entweder an den Anschlag-
scheiben der Zahnstange (Anschlag im Lenkgetriebe) oder an einem auf den Querlenker aufgeschweibiten
Anschlagbock.

Lenkgestinge 5-1

539,306.00 ¥ 7. Nachirag Printed in Germany 11.70
g www.vw1302.de



Lenkung V1.2

Lenkrad, Lenksdule, Gelenkwelle, Mantelrohr (Sicherheitslenkung) Typ 1/1302

Die Modelle des Typ 1/1302 sind mit einer Sicherheitslenkung ausgestattel. Bei dieser Konstruktion liegen
Lenksdule und Lenkgelriebe nicht axial hintereinander. Die Verbindung wird durch eine Welle mit zwei
Kreuzgelenken (A) hergestellt, die entsprechend dem axialen Versatz von Lenksdule und Lenkgetriebe ab-

gewinkelt ist.

Stolkrdfte, die in Langsrichiung oder seiflich auf den Vorderwagen einwirken, kénnen sich dadurch nicht
auf die Lenksdule Ubertragen.

Lenkrad, Lenkstule, Gelenkwelle, Mantelrohr (Sicherheitslenkung) Typ 1/1302 6-3

33930600 ¥ & Machirag Printed in Germany 11.70
www.vw1302.de



wmes V1.3

Schmierung der Lenkung

Rollenlenkung Typ 1 und 3

Die Rollenlenkung des Typ 1 und 3 sind mit 160 cm?
GetriebeflieBfett gefillt.

Rollenlenkung Typ 1/1302

Die Rollenlenkung des Typ 1/1302 ist mit 175 em?
Getriebeflieffett gefillt.

Fingerlenkung Typ 2

Die Fingerlenkung des Transporters wird mit
280 em® Getriebeol SAE 90 gefullt. Ein regelmaliges
Wechseln des Oles ist nicht erforderlich.

Kugelumlauflenkung Typ &

Die Kugelumlauflenkung des Typ & ist mit 250 cm?
GetriebeflieBfett gefillt.

Zahnstangenlenkung Modell 481

Die Zahnstangenlenkung wird mit Mehrzweckfett
und MeoS:-Schmierfelt geschmiert (siehe Schmier-
plan V 8.4/3-3).

539.307.00 ¥V 7. Machirag Printed in Germany 5. 71

Schmierung der Lenkung

www.vw1302.de

1-3



Technische Daten v1-4

Anzugsdrehmomente fiir Yorderachse und Lenkung Typ 1/1302 ( Federbeinachse)

Festigheits-  Anzugs-

Verwendungssielle Benennung Gewinde Giiteklasse  klasse drehmoment
(mikg)
Federbeinlager an Stoflddmpler Sicherungsmutter M14x1.5 & 7085
Achsschenkel und Fihrungs- Sechskantschraube M 10 8.8 4,0
gelenk an Federbein
Innensechskantschraube Innensechskant- M7 10.9 1,0—max.
an Klemmutier schraube 1.3
Festsattel an Achsschenkel Sechskantschraube M 10 10.9 4,0
MAbdeckblech an Achsschenkel Sechskantschraube M7 ié 0,5
Federbein an Karosserie Sicherungsmutter M8 & 2,0
Rahmenkopf an Karosserie Sechskantschraube M 10 8.8 35
Querlenker an Rahmenkopf Sicherungsmutter M10x1 10 40
Querlenker an Fihrungsgelenk Sicherungsmutier M12x1.5 L] &40
Stabilisater an Querlenker Kronenmutter M12x1.5 & o
Stabilisaterschelle an Rahmenkopf Sechskantschraube M8 8.8 2,0
mit Kerbe

Lenkgetriecbe an Karosserie Sechskantschraube M 10 a.a 4,0
Lagerbock fir Hilfslenker Sechskantschraube M 10 asn 3.0
an Karosserie
Gelenkwelle an Lenkgelricbe Sicherungsmutter M8 10 2.5
und Lenksdule
Lenkhebel an Lenkgetriebe Sicherungsmutler M 20:1,5 Crd 10,0
Hilfslenker an Lagerbock Sicherungsmutter M16x1,5 & 40
Mittlere Spurstange an Lenk- Kronenmutter M12x1,5 ] 3,07
hebel und Hilfslenker
Seitliche Spurstangen an mitflere Kranenmutier M12x1,5 8 3,0')
Spurstange und Achsschenkel
Einstellschraube an Laogerbock Sechskantmutter M B & 1.3
fir Hilislenker
Lenkungsddmpler an Rahmenkopf Sechskantschraube M 10 10.9 6,0
Lenkungsddmplier an Lenkhebel Sechskanischraube M0 8.8 £0—4.5

'} und bis Splintloch weiterdrehen

Anzugsdrehmomente fiir Yorderachse und Lenkung Typ 1/1302 (Federbeinachse)

539.307.00 ¥ 7. Machirag Printed in Garmany 5. 71

www.vw1302.de

3-3



v1-4 Technische Daten

Festigkeits- Anzugs-
Verwendungsstelle Benennung Gewinde Gitzklasse drehmoment
klasse (mkg)
Scheibenrad an Bremstroammel Schraube M14x1.5 CK 35 15
bzw. Scheibe
Bremstrager an Achsschenkel Sechskantschraube M 10 10.9 50
Kontermutter an Spurstange Sechskantmutter M16x1,5 &G 2.3
Klemmschelle an Spurstange Sechskanimutler MBx1 & 1,5
Mantelrahr an Schaltfafel Sechskantschraube M8 R 1,5—2.0
Lenkstockschalter an Mantelrahr Innensechskant- MB 0.5—1.0
schraube
Deckel auf Lenkgehduse Sechskantschraube M Bx1,25 BG 2.0—2.5
Gegenmutier fir Machstell- Sechskantmutier M10x1 55 2,5
schravbe fir Lenkgeiriebe
Gegenmutter fir Machstell- Sechskanimutier M 42x1.5 ISWK 6.5

schraube Lenkspindel

3-4

Anzugsdrehmomente fiir Vorderachse und Lenkung Typ 1/1302 ( Federbeinachse)

www.vw1302.de



Vermessung der Vorderachse Typ 1/1302 V2-2

Die Vermessung der Vorderachse ist zweckmdfig mit einem optischen AchsmeBgerit, das wagenunabhingig
arbeitet, durchzufihren. Falls ein optisches AchsmeBgerat nicht zur Verfigung steht, kann der Sturz auch mit
dem Winkelmefigerat VW 261 und die Gesamispur mit einem mechanischen Spurmall geprift werden. Fiir
jede Vermessung der Vorderachse missen folgende Voraussetzungen erfillt sein:

Sturz

1 - VerschriftsmdBiger Reifendruck. - P
2 - Genau ebene, waagerechie Melifliche.

3 - Fahrzeug bei Leergewicht (mit Reserverad und
moglichst mit gefulltem Kraftstoffbehditer).

4 - Richlig eingestellte Lenkung.
3 - Kein unzuldssiges Spiel im Lenkgestdnge.
& - Richlig eingestellte Vorderradlager.

7 - Fahrzeug richtig durchgefedert.

Winkel n = Sturz
Winkel i = Spreizung
a = Lenkrollhalbmesser

Priifen:

=
L

Wagen aufl eine ebene Melifldche stellen. Die
Vorderrdder missen genau in Geradeaus-
stellung stehen.

L]
"

g

Winkelmeligerat VW 261 an der Felge anlegen
und Anlagepunkte mit Kreide markieren.

3 - Libellentrager so einstellen, daBl die mil
whAchskorper 'Winkel" gekennzeichnete Libelle
in Mittelstellung steht.
|
4 - Sturzwert ablesen. !

5 - Wagen um eine halbe Radumdrehung nach
vorne rollen.

6 - WinkelmelBgerat VW 251 wieder an die mit
Kreide markierten Punkie anlegen und Messung
wiederholen.

Der mittlere Sturzwert ergibt sich aus der
ersten und zweiten Messung.

7 - Messung am anderen Vorderrad wiederholen,

Sturz priifen 2-1

339.306.00 ¥ 4. Machirag Printed in Germany 11.70
www.vw1302.de



V2.2 Vermessung der Vorderachse Typ 1/1302

Sturz einstellen

Der Sturz der Vorderrdder kann durch Verdrehen der Exzenterschraube eingestellt werden. Der in einem
Silentblock am Rahmenkopfl gelagerte Querlenker kann dabei in einem Langloch ca. 12 mm seitlich verschoben
werden, Das entspricht einer Sturzéinderung von ca. 1°. Der Sturz wird bei auf den Rddern stehendem Fahr-
Zeug eingestellt,

1 - Befestigungsmutier fir Querlenker am Rah-
menkopfl leicht losen (max. 1 Gewindegang).

2 - Exzenterschrauvbe fir Sturzeinstellung so ver-
drehen, bis der vorgeschriebene Sturzwert er-
reicht ist,

vjl"""mlll.

3 - Befestigungsmutter festziehen und Sturzwert
noch einmal prifen. Falls erforderlich wie
unter Punkt 1 und 2 korrigieren.

& - Spur prifen ggf. einstellen.

2-2

Sturz einstellen

www.vw1302.de



Vermessung der Vorderachse Typ 1/1302 V2-2

Spur priifen und einstellen

Die Spur der Vorderrdder wird bei Mittelstellung der Lenkung gepriift und eingestellt,

Priifen:

1 - Lenkgetriebe in Mittelstellung drehen. Die

Mittelstellung wird mit Hilfe einer Arrefier- .
schraube — Ersafzteile-Nr. 1134153375 —

fixiert., Die Schraube wird mit ihrer Zenirier-

spitze in eine kegelige Eindriickung eines im ¢

Lenkgehduse eingepreBten Aluminium-Stopfens
leicht eingeschraubt {max. 0,5 mkg).

Achtung!

Die Exzenterschraube ist ein Werkzeug und
dient nur zum Einstellen, sie muB nach dem
Einstellen der Spur wieder herausgeschraubt
werden.

Hinweis:

Wenn bei einem Fahrzeug der Alu-Stopfen im
Lenkgehduse fehlt, dann ist die Lenkspindel
so zu drehen, dal die Kerbe im Lenkgehduse
gegeniber der Mase im Haltering fir die
Gelenkschutzhille liegt.

Prilfen, ob beide Vorderrdder den halben
Gesamtspurwert haben. Falls erforderlich ein-
stellen.

Einstellen:

Wenn zum Einstellen der Spur die Spurstangenrohre
gdngig gemacht werden missen, mul vorher die
Arretierschravbe zuriickgedreht werden, um Be-
schidigungen der kegeligen Eindrickung im Alu-
minium-5topfen und der 5chraube zv verhindern.

1

i

Befestigungsmuiter an der Klemmschelle und
Sechskantmutter filr Kegelring an der Spur-
stange l&sen und bei Lenkgetriebe in Gerade-
ausstellung beide Spurstangenrohre so drehen,
dall beide Vorderrider den halben Gesamt-
spurwert haben,

Spurstangenképfe in gleicher Richtung bis zum
Anschlag kippen. Dadurch werden die Spur-
stangenkopfe zueinander ausgerichtet.

In dieser Stellung Befestigungsmutter fir
Klemmschelle und Sechskantmutter fir Kegel-
ring mit vorgeschriebenem Drehmoment fest-
ziehen.

Falls erforderlich Lenkrad umsetzen. Die Lenk-
radspeichen liegen bei Lenkgetricbe in Mittel-
stellung waagerecht,

Arretierschravbe aus dem Lenkhebel her-
ausschrauben.

L
4

539.306,00 ¥ 6. Machirag Printed in Germany 11.70

Spur prifen und einstellen 2-3

www.vw1302.de



Vermessung der Vorderachse Typ 1/1302 v2.2

Radeinschlagwinkel

Der Radeinschlag wird nach links und rechis durch
zwei Einstellschrauben am Lagerbock fir den Hilfs-
lenker begrenzt.

Dadurch wird bei richtiger Einstellung der Schrau-
ben verhindert, da der Reifen bei vollem Lenk-
einschlag am Stabilisater bzw. im Radhaus schleift.

Einstellen

1 - Fahrzeug anheben.

2 - Kontermutter fir Einstellschraube losen und
Einstellschraube so weil in den Lagerbock
hinein- oder aus dem Lagerbock herausdrehen,
bis bei vollem Radeinschlag zwischen Reifen
und Stabilisator ein Abstand von ca. 13 mm
varhanden ist (Grundeinstellung).

""I||Hnm]_lll"'

3 - Kenlermutter fir Einstellschraube mit vorge-
schriecbenem Drehmoment fesiziehen.

4 - Fahrzeug ablassen und bei auf den Rddern
stehendem Fahrzeug prifen, ob bei vollem
Lenkeinschlag nach beiden Seiten zwischen
Reifen und Stabilisator und Reifen und
Radhaus ein Freigang von mindestens 15 mm
vorhanden ist. Gegebenenfalls entsprechend
korrigieren.

-

.

b 2 AR

“ﬂ*““““ihhﬂnh__,_

g L g PN B e S TN e I

O e B ¥ i M“"wﬂ“‘mfw*w._r\__* '\"5.
1;_..'\..-"-“"'\-"" “\-‘a‘ml‘f".#mm!.u-\_ﬁ(-—'%ﬁ*_"

539.306.00 ¥ 4. Machtrag Printed in Germany 11.70
www.vw1302.de

Radeinschlagwinkel

2-5



Vorderachse Typ 1/1302 V5.2

Stofldampfer mit Schravbenfeder und Federbeinlager

Avsbaven

1 - Am linken Achsschenkel Antriebswelle fir
Geschwindigkeilsmesser herausziehen.

2 - Bremsschlavch am Halter des Federbeins ab-
nehmen.

3.

Festsattel abschrauben und an einer geeigneten
Stelle aufhangen.

A
| 4

Achtung!

Der Festsattel mull auf Raumtemperatur ab-
gekihlt sein.

& - Befestigungsschrauben fir Federbein an Achs-

schenkel [Fihrungsgelenk entsichern und her-
auvsschrauben.

.=I|IH||I||||NHF'

5 - Federbein aus dem Achsschenkel herausziehen.

-

Stofddmpfer mit Schravbenfeder und Federbeinlager avsbaven 6-1
53930600 ¥V 4. Machirag Printed in Germany 11. 70

www.vw1302.de



V5-2 Vorderachse Typ 1/1302

& - Drei Befestigungsschrauben fiir Federbein an
Karosserie abschrauben und Federbein nach

unten herausziehen.

ot
Tl i o

™

7 - Federbein in die Vorrichtung setzen und Schraubenfeder spannen. Es gibt dazu zwei Vorrichtungen:

B = W 181 (Firmo Matra)

A = VW 340

8 - Selbstsichernde Sechskantmutter an der Kolbenstange des Stoliddmpfers abschrauben. Dazu ist die
Kolbenstange an der Sechskantfliche festzuhalten.

9 - Schraubenfeder entspannen und Einzelteile des Federbeins ausbaven.

6-2 StoBddmpfer mit Schraubenfeder und Federbeinlager zerlegen

www.vw1302.de



Vorderachse Typ 1/1302 V5.2

StoBddmpfer priifen

Der StoRdampfer wird von Hand durch Auseinanderzichen und Zusammendricken in Einbaulage geprift.
Der Dampfer mufl sich iber seinen ganzen Hub gleichmaBig schwer und ruckfrei bewegen lassen. Gegebenen-
falls mit einem neven Ddmpfer vergleichen. Die Zug- und Druckstufendampfung mul bis zur Endstellung
deutlich spirbar sein. Dampfer, die ldnger gelagert waren, missen vor dem Einbau einige Male durchgepumpt
werden, bevor sie ihre volle Wirkung zeigen.

Wahrend der Fahrt machen sich defekte Dampfer durch Poltergerdusche bemerkbar.

Die Stoliddmpfer sind wartungsfrei und enthalten einen ausreichenden Yorrat an Stollddmpferdl, um kleinere
Olverluste ausgleichen zu kannen. Wird festgestellt, daB nur geringfiigige Spuren von Stolldampferdl auvs-
getreten sind, der StoBddmpfer jedoch sonst einwandfrei arbeitet, so ist ein Austausch nicht erforderlich.
Stoflddmpfersl kann nicht nachgefillt werden. Defekie Stofidampfer sind zu ersetzen.

Zusammenbaven und einbauven

1 - Schraubenfeder zusammen mit Ddampfungsring einsetzen, dabei aufl richtigen Sitz der Feder im Teller
des Federbeins achten.

2 - Schraubenfeder mit Vorrichtung VW 340 oder W 161 spannen.

B =W1561

StoBdémpfer priifen, StoBddmpfer mit Schravbenfeder und Federbeinlager zusammenbauven 6-3

539.306.00 ¥ & Machtrag Printed in Germany 11.70
www.vw1302.de



Verderachse Typ 1/1302 V5.2

StoBdampfer prifen

Der Stofidampfer wird von Hand durch Ausein-
onderziehen und Zusammendriicken in Einboulage
geprift. Der Démpfer mufl sich Gber seinen ganzen
Hub gleichmafBlig schwer und ruckfrei bewegen
lassen. Gegebenenfalls mit einem neven Dampfer
vergleichen, Die Zug- und Druckstufendampfung
mufd bis zur Endstellung deutlich spirbar sein.
Dampfer, die langer gelagert waren, missen vor
dem Einbou einige Male durchgepumpt werden,
bevor sie ihre volle Wirkung zeigen.

Wahrend der Fahrt machen sich defekte Démpfer
durch PoltergerGusche bemerkbar.

Die Stofidémpfer sind wartungsfrei und enthalten
einen ousreichenden Vorrat an Stefidémpfersl, um
kleinere Olverluste ausgleichen zu kénnen. Wird
festgestellt, dafl nur geringfigige Spuren von Stof3-
dampferél ausgetreten sind, der StoBldémpfer
jedoch sonst einwandfrei arbeitet, so ist ein Aus-
tausch nicht erforderlich. Stofidémpferd! kann nicht
nachgefillt werden, Defekte Stofldémpfer und zu
ersefzen.

_—
-
= — ]

Zusammenbauen und einbauen

Anderungen

A - Ab Fohrgestell-Mr. 1112810528 (20. 4. 71}
wurde der Befestigungsflansch (o) am Stofi-
dampfer von 7,5 auf 9,5 mm verstarkt und der
Ausrundungsradius (b) zwischen Flansch und
Behélterrohr von 3,0 auf 4,0 mm vergroBert.
AuBerdem wurde am Achsschenkel die Schlupf-
fase [c) von 3,5 x 45° in 4,5 x 45° geéindert.
Zusammen mit der Verstérkung des Flansches
wurden auch die Sechskantschrauben fur
Fihrungsgelenk und Achsschenkel on Stofi-
démpfer von 45 auf 48 mm verléngert. Als
Ersatzteil wird nur die léngere Schraube
geliefert,

StoBdampfer prifen, StoBdéampfer mit Schraubenfeder und Federbeinlager zusammenbauen

V & Mochtrog Printed in Germany .72

und einbauen

www.vw1302.de

6-3



V5.2 Vorderachse Typ 1/1302

Hinweis:

Die Schraubenfeder ist so weit zusammenzu-
spannen, bis der zylindrische Zapfen (Pfeil A)
ca. B—10 mm aus dem Stitzteller heravsragt.

il

3 - Federbeinlager aufsetzen und mit never selbst-

é sichernder Sechskanimulter an der Kolbe
I stange mil vorgeschriebenem Drehmome
festziehen,
6-4 StofBdédmpfer mit Schravubenfeder und Federbeinlager zusammenbauven

www.vw1302.de



Vorderachse Typ 1/1302 V5.2

Achtung!

Die Schraubenfedern werden nach ihrer Kennung in drei verschiedenen Toleranzgruppen geliefert,
sie dirfen nur paarweise eingebaut werden:

Gruppe Federkennzeichnung Federkraft (kg)
1 1 roter Farbstrich 227233
2 2 rote Farbstriche 234—240
3 3 rote Farbstriche 261247

4 - Hohlrdume in Federbeinlager und Rillenkugel-
lager (A) mit Mehrzweckfett fullen.

Hinweis:

Uberschissiges Fett ist sorgfiltig abzuwischen.

5 - Federbein lagerichlig am Aufbauv mit vorge-
schriebenem Drehmoment festziehen. MNeuve
selbstsichernde Sechskantmutiern verwenden.

6 - Federbein in den Achsschenkel einsetzen und
mit Filhrungsgelenk verschrauben. Neue Siche-
rungsbleche verwenden, Sechskanischrauben
mit vorgeschriebenem Drehmoment festziehen
und sichern.

7 - Festsattel anschrauben. Meve Sicherungsbleche
verwenden, Befestigungsschrauben mit vor-
geschriebenem Drehmoment festzichen wund
sichern.

8 - Bremsschlauch am Haller des Federbeins be-
festigen.

9 - Anfriebswelle fir Geschwindigkeitsmesser ein-
setzen, sichern und abdichten.

Stofiddmpfer mit Schraubenfeder und Federbeinlager zusammenbaven und einbaven 6-5

53930600 ¥V 4. Machirag Printed in Germany 11.70
v www.vw1302.de



V5 - 2 Vorderachse Typ 1/1302

1 - Querlenker

2 - Gummimetalloger
3 - Exzenterschraube
4 - Exzenterscheibe

5 - Scheibe, 2 mm dick

Querlenker ouf den Zapfen des Fihrungs-
gelenkes aufstecken. Der Zapfen des Gelenkes
und die Aufnohmebohrung im Querlenker
missen frei von Fett sein.

Querlenker am Rahmen einsetzen.  Exzenter-
schraube einsetzen Exzenterscheibe auf die
Schraube oufstecken und neue selbstsichern-
de Sechskantmutter mit vorgeschriebenem
Drehmoment festziehen.

Anderung:
Ab Fahrgestell-Nr. 111 2809 492 (30. 4. 71)

wurde zur Montageerleichterung dos Gewinde
der Exzenterschraube fir Sturzeinstellung und
fir die Sechskantmutter von M 10 x 1 in M 10 x
1,5 umgestellt. Die Flache der Exzenterschraube
und der Durchbruch in der Exzenterscheibe
wurde gedndert. Als Ersotzteil werden nur
noch Teile neve Ausfihrung geliefert. Die
Sechskantmutter 411 399 149 bleibt weiterhin
als Ersatzteil erhélilich. Sie entfallt im Ersatz-
teile-Kalalog fir Typ 1, wird ober im Typ-4-
Katalog (unter Getriebetrager] gefiihrt.

Eine Verwechslungsgefohr [Sechskantmutter
M 10 2 1 auf Exzenterschraube mit Gewinde
M 10 x 1,5 oder umgekehrt] ist praktisch nicht
méglich, da die “falsche" Mutter nur mit
grofierem Kraftoufwand aufgeschraubt werden
kann.

Hinweis:

Zum Ausgleich von Fertigungstoleranzen wur-
de wvoriibergehend hinter die Exzenterscheibe
noch eine Scheibe von 2 mm Stérke eingebaut.

Damit ist sichergestellt, doff die Exzenter-
scheibe an der richfigen Stelle (Abflachung]
sitzt.

In der Zwischenzeit wurden die entsprechenden
Teile in ihren Abmessungen so geéndert, daofl
die Beilegscheibe wieder entfallen ist.

8-2

Querlenker einbaven

www.vw1302.de



Sicherheitslenkung Typ 1/1302 V7-1

Zerlegen und zusammenbaven 5-1

53p.307.00 ¥ 7. Machirag Printed in Germany 5. 71
www.vw1302.de



www.vw1302.de



v7.1 Sicherheitslenkung Typ 1/1302

& zu beachten beim Ausfihrliche
hlr. Bensnnsng Stiek Ausbau Einbau Hinweise
1 Abdeckkappe fir 1
Signalhornbiigel
2 Sechskantmutter M 18 1,5 1 mit 5,0 mkg festziehen
3 Federscheibe 1
3 Lenkrad 1 bei Rddern in Geradeaus- ¥ 2.2/2.3,
stellung (Arrefierschraube 7.1/4-3, 5-3
fiir Lenkhebel am Lenk- wnd 8.1/8-4
getriebe eingeschraubt)
aufsetzen, Speichen stehen
waagerecht
L7 Linsenschraube 3
& Zahnscheibe 3
7 Auslésering 1 die Ausldsenase zeigl
nach rechis
8 Sprengring 1
9 Distanzhiilse 1 auf die Lenksdule aufstecken
10 Innensechskanischraube 1 nach dem Einstellen des
MBx15 Abstandes zwischen Lenkrad-
nabe und Lenkstockschalter
mit 0,5—1,0 mkg festziechen
1" Lenkstockschalter 1 Leitfaden E
12 Kaontaktring 1 auf die Lenksdule aufstecken V7.1 /&-1
13 Gummibalg r
14 Sechskantmutter M 8 2 mit 2,5 mkg festziehen
selbstsichernd
15 Federring 2
16 Sechskantschraube 2
M Bx 37
17 Gelenkwelle 1

5-2

Zerlegen und zusammenbaven

www.vw1302.de



Sicherheitslenkung Typ 1/1302 V7-1

. zu beachien beim Ausfiihrliche
Mr. Benennung Stick 0 bau Einbau Hinweise
18 Stitzscheibe 1 kunststolibeschichtete Seite
zeigt zum Kreuzgelenk
19 Gummidichtring 1
20 Sechskantschravbe 2 mit 1,5—2,0 mkg festziehen ¥ 7.1/51
mit Kerbe M 8x15

2 Federring 2

2 Scheibe 2

23 Lenksdule 1

24 Mantelrohr 1

25 Dichtstulpe 1

26 Madelhiilse 1

539.307.00 ¥ 7, Machirag Printed in Germany 5,71

Zerlegen und zusammenbaven 5-3

www.vw1302.de



Sicherheitslenkung Typ 1/1302 V7.1

Lenksiivle vnd Mantelrohr

Ausbauven
Krafisteffbehdlter ausbaven.

2 - Gelenkschuizhiille fir oberes Kreuzgelenk der
Gelenkwelle abziehen und Befestigungsschrau-
be fir Kreuzgelenk an Lenksdule heraus-
schrauben.

Alle Kabelverbindungen zum Lenkstockschalter
abziehen und Kabelstrang zum Fahrgastraum
hin durchziehen.

& - Lenkrad ausbauven.

3 - Befestigungsschrauben fir Mantelrehr an
Schalttafel herausschrauben.

6 - Mantelrohr zusammen mit Lenkstockschalter
und Lenksdule herausziehen.

7 - Sprengring von der Lenksdule abdricken und
Dislanzhiilse (Pos. 9 der Tabelle) aus dem
Lenkstockschalter herausnehmen,

8 - Klemmschroube fir Lenkstockschalter an Man-
telrohr losen und Lenkstockschalter abziehen,

@ - Mantelrohr von der Lenksdule abziehen.

Einbauven

1 - Madelhilse fir Lenksdule (Tabelle Pos. 26) auf
Verschleil prifen, ggf. ersetzen. Dazu neue
Madelhiilse mit der Schlupfiase zuerst in das
Mantelrehr einsetzen.

2 - Mantelrohr mit Madelhilse auf eine glatie
Unterlage aufstellen und wie in der Abbildung
gezeigt durch 5chldge auf das Mantelrohr ein-
treiben.

3 - Lenksdule in das Mantelrohr stecken. Die

Lenksdule wird so weit in das Mantelrohr
eingesetzl, dall der Laufring auf der Lenksdule
gleichmifig in der MNadelhiilse sitzt (Pfeil).
Kontakiring (A) aufl die Lenksdule aufstecken.

£ i

-

>

539.307.00 ¥ 7.Machtrag Printed in Germany 5. 71

6-1

Lenksdule und Mantelrohr aus- und einbauen

www.vw1302.de



7.1 Sicherheitslenkung Typ 1/1302

4 - Lenkstockschalter bis zum Anschlag auf
das Mantelrohr schieben und Klemm-
schraube festziehen (A). Dichtstulpe (B)
und Dichtring (C) auf das Mantelrohr
aufschieben. Dichiring mit Talkum ein-
streichen.

T

5 - Distanzhiilse (A) auf die Lenksdule aufstecken
und Sprengring fir Lenkrad (B) befestigen.

& - Den vormontierten Zusammenbau in das Fahr-
zeug einsetzen. Stitzscheibe mit der kunststoff-
beschichtelen Seite zum Kreuzgelenk hin zei-
gend aufl die Lenksdule aufstecken. Lenksdule
so drehen, dal die Mut in der Lenksdule und
die Bohrung im Kreuzgelenk libereinstimmen.
Befestigungsschraube durchstecken und neve
selbstsichernde Mutter mit vorgeschriebenem
Drehmoment festziehen. Gelenkschutzhiille auf-
ziehen.

7 - Befestigungsschrauben fiir Mantelrohr an
Schalttafel leicht anschrauben,

6-2 Lenksidule und Mantelrohr einbauen

www.vw1302.de



Sicherheitslenkung Typ 1/1302 V7I1

8 - Lenkgetriebe in Mittelstellung drehen. Die
Mittelstellung des Lenkgetriebes wird mit Hilfe
einer Arretierschraube, die unter der Teile-Mr.
113 415 375 erhdltlich ist, fixiert. Die Schraube
wird mit ihrer Zentrierspilze in eine kegelige
Eindrickung eines im Lenkgehduse einge-
prefiten Aluminium-Stopfens so weit einge-
schraubt, dafl sie eben anliegt.

"HI||'.|“;|||||II'"

Achtung!

Die Schraube darf nur leicht angezogen
werden (max. 0,5 mkg)!

9 - Lenkrad mit waagerecht liegenden Speichen
und Blinkerhebel in 0-5tellung auf die Lenk-
sdule aufsetzen, Befesligungsmutter mit vor-
geschriebenem Drehmoment festziehen. Feder-
scheibe nichl vergessen.

10 - Falls erforderlich, Mantelrohr mit Lenkstock-
schalter so verschieben, dal} zwischen Lenkrad-
nabe und Lenkstockschalter ein Absland von
2—4 mm verhanden ist (a).

-

11 - Befestigungsschrauben fir Mantelrohr an
Schalttafel mit vorgeschriebenem Drehmoment
festziehen.

12 - Arretierschraube aus dem Lenkhebel her-
auvsschrauben!

Lenkstule und Mantelrohr einbaven 5'3

539.307.00 ¥ 7. Machirag Printed in Germany 5. 71
www.vw1302.de



Sicherheitslenkung Typ 1/1302 V7.1

Gelenkwelle

Ausbaven
1 - Kroftstoffbehdalter ausbauven.

2 - Gelenkschutzhiille vom oberen Kreuzgelenk L
der Gelenkwelle abziehen und Befestigungs- i
schraube fir Kreuzgelenk an Lenksdule her- f
ausschrauben.

3 - Befestigungsschrauben fir Mantelrohr
schrauben.

4 - Lenkrad mit Lenksdule und Mantelrohr so weit
zuriickziehen, bis das cbere Kreuzgelenk frei-
liegt. Falls erforderlich, Krevzgelenk mit Mon-
tierhebel von der Lenksdule abdricken.

Achtung!

Kreuvzgelenk auf keinen Fall durch Ham-
merschldge heravstreiben.

5 - Gelenkschutzhille vem unteren Kreuvzgelenk
abziehen und Befestigungsschraube fir unteres
Krevzgelenk an Lenkspindel abschrauben.

Gelenkwelle mit Krevzgelenken ausbaven 71

S39.M7.00 ¥ 7. Machirag Printed in Germany 5 T
www.vw1302.de



V7.1 Sicherheitslenkung Typ 1/1302

=
_—T
L

& - Unteres Krevzgelenk von der Lenkspindel mit

Montierhebel abdriicken.

Achtung!

Das Krevzgelenk darf nicht mit Hammer-
schldiigen abgetrieben werden.

Einbaven

1 - Beide Kreuzgelenke der Gelenkwelle auf Ver-
schlei prifen. Die Gelenke dirfen kein fihl-
bares Spiel aufweisen, sonst mull die Gelenk-
welle komplett ersetzt werden.

2 - Falls erforderlich, neuve Gelenkschutzhiille aul-
ziehen.

3 - Gelenkwelle einbauven, dazu unteres Kreuz-
gelenk auf die Lenkspindel avfstecken — Boh-
rung im Kreuzgelenk und Mul in der Lenk-
spindel missen ubereinstimmen. Befesligungs-
schraube durchstecken und neuve selbst-
sichernde Sechskantmutter mit vorgeschrie-
benem Drehmoment festziehen

4 - Gelenkschutzhillle am Haltering befestigen.

Es empfiehlt sich, die Gelenkschutzhille wie
folgt aufzuziehen:

Gelenkschutzhulle am Haltering ansetzen,
Lenkspindel weiterdrehen und dabei Gelenk-
schutzhille iber den gesamten Umfang ein-
wandfrei am Hallering aufziehen.

7-2

Gelenkwelle mit Kreuvzgelenken einbaven

www.vw1302.de



Sicherheitslenkung Typ 1/1302 V7.1

5 - Stitzscheibe auf die Lenksdule aufstecken. Die
kunststoffbeschichtete Seite (A) zeigt zum Kreuz-
gelenk. Oberes Krevzgelenk auf die Lenksdule
aufstecken, dabei Lenkrad mit Lenksdule so
drehen, dall sich die Befestigungsschraube ein-
setzen ldBt. MNeue selbstsichernde Sechskant-
mutter mit vorgeschriebenem Drehmoment
festziehen.

"

6 - Gelenkschutzhiille an der Stitzscheibe be-
festigen,

7 - Lenkgetriebe in Mittelstellung drehen. Die
Mittelstellung des Lenkgetriebes wird mit Hilfe
einer Arrefierschraube, die unter der Teile-Nr,
113 415 375 erhdltlich ist, fixiert, Die Schraube
wird mit ihrer Zentrierspitze in eine kegelige
Eindrickung eines im Lenkgehduse einge-
preften Aluminium-Stopfens so weit einge-
schraubt, dali sic eben anliegt.

L

Achtung!

Die Schraube darf nur leicht angezogen wer-
den {max. 0,5 mkg)!

8 - Priifen, ab in dieser Stellung des Lenkgetriebes
die Lenkradspeichen waagerecht stehen, Falls
erforderlich, Lenkrad abnehmen und ent-
sprechend umsetzen.

9 - Mantelrohr zusammen mit Lenkstockschalter
so weit verschieben, bis zwischen Lenkradnabe
und Lenkstockschalter ein Abstand von 2—&
mm vorhanden ist (a).

JIIW,H""F..-

10 - Befestigungsschravben fiir Mantelrohr an
Schalttafel mit vorgeschriebenem Drehmoment

festziehen.

11 - Arretierschraube fiir die Mittelstellung
des Lenkgetriebes aus dem Lenkhebel
herausschrauben.

Gelenkwelle mit Kreuzgelenken einbaven 7-3

539.307.00 ¥ 7, Machtrag Printed in Germany 5.71
www.vw1302.de



Technische Daten V] ° 4

Anzugsdrehmomente fur Vorderachse und Lenkung Typ 1/1302 (Federbeinachse)

Festigkeits- | Anzugs-

Verwendungsstelle Benennung Gewinde Guteklasse | klasse drehmoment

(mkg)
Federbeinlager an Stofldémpfer Sicherungsmutter M 14x1,5 6 7,0—-8,5
Achsschenkel und Fohrungs- Sechskantschraube | M 10 8,8 4,0
gelenk an Federbein
Innensechskantschraube Innensechskant- M7 10,9 1,0 — max.
an Klemmutter schraube 1,3
Festsattel an Achsschenkel Sechskantschraube | M 10 10,9 4,0
Abdeckblcch an Achsschenkel Sechskantschraube | M 7 5,6 0,5
Federbein an Karosserie Sicherungsmutter M8 6 2,0
Rahmenkopf an Karosserie Sechskantschraube | M 10 8,8 3,5
Querlenker an Rahmenkopf Sicherungsmutter M 10x1 10 4,0
Querlenker an Fohrungsgelenk Sicherungsmutter M 12X1.5 6 4,0
Stabilisator an Querlenker Kronenmutter M 12x1.5 4 3,0))
Stabilisatorschelle an Rahmenkopf Sechskantschraube | M 8 8,8 2,0

mit Kerbe

Lenkgetriebe an Karosserie Sechskantschraube | M 10 8,8 4,0
Lagerbock fur Hilfslenker Sechskantschraube | M 10 8,8 3,0
an Karosserie
Gelenkwelle an Lenkgelriebe Sicherungsmutter M8 10 2,5
und Lenkséule
Lenkhebel an Lenkgetriebe Sicherungsmutter M 20x1,5 34Cr4 10,0
Hilfslenker an Lagerbock Sicherungsmutter M 14x1,5 6 4,0
Mittlere Spurstange an Lenk- Kronenmutter M 12x1,5 8 3,0))
hebel und Hilfslenker
Seitliche Spurstangen an mittlere Kronenmutter M 12x1,5 8 3,0))
Spurstange und Achsschenkel
Einstellschraube an Lagerbock Sechskantmutter M8 8 1,5
fur Hilfslenker
Lenkungsddmpfer an Rahmenkopf Sechskantschraube | M 10 10,9 6,0
Lenkungsddmpfer an Lenkhebel Sechskantschraube | M 10 8,8 4,0—4,5

") und bis Splintloch weiterdrehen

Anzugsdrehmomente fur Vorderachse und Lenkung Typ 1/1302 (Federbeinachse)

539.307.00 V 7. Nachtrag Printed in Germany 5.71

www.vw1302.de

3-3



V] ° 4 Technische Daten

- | Anzugs-

Verwendungsstelle Benennung Gewinde Guteklasse Ele(j:sgekens- ?rekhToment

mkg
Scheibenrad an Bremstrommel Schraube M 14x1,5 CK 35 15
bzw. Scheibe
Bremstréger an Achsschenkel Sechskantschraube |M 10 10,9 5,0
Kontermutter an Spurstange Sechskantmutter M 14x1,5 6G 2,5
Klemmschelle an Spurstange Sechskantmutter M 8x1 8 1,5
Manlolrohr an Schalltafel Sechskantschraube | M 8 8,8 1,5—2,0
Lenkstockschalter an Mantelrohr Innensechskant- M8 0,5—1,0

schraube
Deckel auf Lenkgehé&use Sechskantschraube | M 8x1,25 8G 2,0—2,5
Gegenmutter fir Nachstell- Sechskantmutter M 10x1 58S 2,5
schraube fir Lenkgetriebe
Gegenmutter fir Nachstell- Sechskantmutter M 42x1,5 9S20K 6,5
schraube Lenkspindel
3-4 Anzugsdrehmomente fur Vorderachse und Lenkung Typ 1/1302 (Federbeinachse)

Vielen Dank fir die Scanns an Markus Reinhardt, Salzburg.

www.vw1302.de



	V1_1_5-1.jpg
	V1_1_5-2.jpg
	V1_2_1-3.jpg
	V1_2_1-4.jpg
	V1_2_5-1.jpg
	V1_2_6-3.jpg
	V1_3_1-3.jpg
	V1_4_3-3.jpg
	V1_4_3-4.jpg
	V2_2_2-1.jpg
	V2_2_2-2.jpg
	V2_2_2-3.jpg
	V2_2_2-5.jpg
	V5_2_6-1.jpg
	V5_2_6-2.jpg
	V5_2_6-3.jpg
	V5_2_6-3b.jpg
	V5_2_6-4.jpg
	V5_2_6-5.jpg
	V5_2_8-2.jpg
	V7_1_5-1a.jpg
	V7_1_5-1b.jpg
	V7_1_5-2.jpg
	V7_1_5-3.jpg
	V7_1_6-1.jpg
	V7_1_6-2.jpg
	V7_1_6-3.jpg
	V7_1_7-1.jpg
	V7_1_7-2.jpg
	V7_1_7-3.jpg
	dtva1302.pdf
	Seite1
	Seite2

	Vorderachse1.pdf
	V1_1_5-1.jpg
	V1_1_5-2.jpg
	V1_2_1-3.jpg
	V1_2_1-4.jpg
	V1_2_1-4b.jpg
	V1_2_5-1.jpg
	V1_2_6-3.jpg
	V1_3_1-3.jpg
	V1_4_3-3.jpg
	V1_4_3-4.jpg
	V2_2_2-1.jpg
	V2_2_2-2.jpg
	V2_2_2-3.jpg
	V2_2_2-5.jpg
	V5_2_6-1.jpg
	V5_2_6-2.jpg
	V5_2_6-3.jpg
	V5_2_6-3b.jpg
	V5_2_6-4.jpg
	V5_2_6-5.jpg
	V5_2_8-2.jpg
	V7_1_5-1a.jpg
	V7_1_5-1b.jpg
	V7_1_5-2.jpg
	V7_1_5-3.jpg
	V7_1_6-1.jpg
	V7_1_6-2.jpg
	V7_1_6-3.jpg
	V7_1_7-1.jpg
	V7_1_7-2.jpg
	V7_1_7-3.jpg




